李家超:將市民安全及福祉放在首位

政府跨部門協作 支援死傷者家屬

大埔宏福苑昨日下午發生 五級火,政府迅速啟動緊急事 故監察及支援中心。行政長官 李家超主持跨部門緊急會議, 指示全力協助大埔火警受影響 居民,晚上到位於大埔社區中 心的臨時庇護中心視察,並到 醫院探訪。多個政府部門展開 善後支援工作:民政事務總 署、民政事務處及社會福利署 在現場設立援助站,並安排受 影響人士入住臨時庇護中心, 以及為死傷者家屬提供援助及 情緒支援;醫院管理局啟動應 急機制;房屋局開放中轉屋等 逾3400個單位及床位,安置 災民。

大公報記者 鄭文迪

行政長官李家超昨日下午表示,極 度關注事件,昨日下午即時啟動緊急事 故監察及支援中心,聽取保安局和消防 處的匯報,並指示相關部門全力做好滅 火和救援救治工作,要求各政府部門全 力協助受火警影響的居民,將市民安全 及福祉放在首位。

因應宏福苑火警事故,大埔民政事 務處昨日下午先後開放廣福社區會堂、 東昌街社區會堂、大埔社區中心、富善 社區會堂、善導會善樓、太和鄰里社區 中心、東昌街體育館,以及香港傷健協 會新界傷健中心,作臨時庇護中心,予



、學校等開放為臨時庇護中心安置災民。

大公報記者何嘉駿攝

有需要市民使用;並在雅麗氏何妙齡那 打素醫院、沙田民政事務處在威爾斯親 王醫院以及北區醫院設立跨部門援助 站,為市民提供協助及供市民查詢。中 華基督教會馮梁結紀念中學亦開放安置

安排中轉屋過渡屋收容災民

房屋局協助受火災居民入住房署中 轉屋、臨時收容中心及過渡性房屋單 位。房屋局局長何永賢昨晚在社交專頁 表示,屯門的寶田中轉屋和臨時收容中 心,以及大澳的龍田臨時收容中心,可 提供逾2000個單位及床位,供受火災影 響的居民入住。房署屋邨管理團隊亦正 全力協助受影響的居民。

何永賢稱,過渡性房屋專責小組已 立即聯絡所有營運機構,盤點目前可供 入住的單位數目,統計出超過1400個單 位可供有需要居民入住,涵蓋港九新 界。當中,約280個單位為大埔的過渡性 房屋項目,包括善導會「善樓」、九龍 樂善堂「樂善村」,及房協與港鐵合作 的「策誠軒」。目前「善樓」已有超過 40位受影響居民入住,政府正跨部門協 作,為有需要的市民提供支援。

臨時庇護中心現場直擊

庇

因應大埔宏福苑五級大火,大埔民政事務處昨 日開放7個臨時庇護中心,讓災民暫時居住。大公報 記者昨晚到多個庇護中心觀察,每個庇護中心都有 不少災民已入住。有居住在宏昌閣的伯伯逃離火場 時,僅帶了錢包,腳上只穿着拖鞋,他在庇護中心 哀嘆,「家沒了,什麼都燒了,大半生努力供完的 居屋,這就沒了,我甚至還能在庇護中心的電視 上,看到我家的窗口裏冒着火光……」

在充當安置人員中轉站的中華基督教會馮梁結 紀念中學,大公報記者在現場見到人山人海,晚上8 時,已有數百人入住。不斷有受影響住戶前往該校 報平安,或找尋失蹤、失聯的親友。

記者又到用作庇護中心的東昌街社區會堂觀察, 部分災民被安置到會堂內暫住, 地上鋪滿了墊子和被 子、枕頭,目測有超過30人。有災民走避時甚至只穿 着背心短褲,只能靠一張被子取暖。亦有不少災民拿 着手機致電親友報平安,人人面色憔悴。

昨晚暫時住在會堂的黃伯伯向大公報記者表示, 居住宏昌閣已有數十年,2002年物業按揭供款終於 供完了,他便退休,與兒子二人安居。昨日他如常在 家看電視,突然有鄰居着急地拍門,告訴他火警來 了。見大家神情焦急,他也沒有多想,拿着錢包、穿 上拖鞋,就奔出家門,甚至連電話都沒有帶。

豈料這場大火一燒就停不下來,曾經的安樂 窩,一夜之間被火光淹沒,「家沒了,什麼都燒 了,大半生努力供完的居屋這就沒了,我甚至還能 在庇護中心的電視上,看到我家的窗口裏冒着火 光……| 說罷,他向記者露出苦笑,搖了搖頭,但 早已哭得通紅的眼睛又濕潤了起來。招了招手作 別,他便回到會堂去了。

大公報記者 伍軒沛、黃釔森

記者現場直擊

逾百災民臨時入住過渡房「善樓 |

大埔宏福苑一場大火,將超過4000人的家 園燒成灰燼。原本安居樂業的居民,一夜間成了 無家可歸的災民,如何安頓他們,成了政府急需 處理的事。有營辦過渡性房屋的善導會昨日得知 火災情況後,立刻聯繫政府,並騰出位於大埔船 灣的過渡性房屋「善樓」,供災民安頓之用。善 導會總幹事李淑慧昨日接受《大公報》訪問時表 示,截至晚上10時,已有超過120名災民入住。 該會又立刻安排社工及心理學家,逐一探訪住 戶,安頓情緒。她說,「很多附近的居民紛紛自 發將物資送過來,我們也很感動,希望這場災難 能夠早日過去。|

聯繫醫管局提供緊急藥物

宏福苑的大批災民昨日被安置到各社區會 堂、學校等臨時庇護中心。李淑慧表示,見火勢 越燒越猛烈,昨日傍晚主動聯繫政府,政府反應 相當迅速,半小時內便組建了由民政處、關愛 隊、房屋局、善道會組成的工作群,立刻開始商 量物資、房間、救援安排及義工籌備。

為了能夠盡量安置災民,「善樓」幾乎將 能用的房間全數用了,數小時內騰出160間 房,足以容納500名災民暫住。昨晚9時,第 一批災民到達,各部門就馬不停蹄地工作。大 公報記者在現場觀察,一批又一批的災民不斷 抵達「善樓」,現場的工作人員忙得不可開 交,有人負責帶路,有人負責安撫情緒,有人 為災民住宿需到處奔走,「有人逃出來時沒有 帶藥物,需要幫忙!|「有能靠背的椅子嗎? 有個婆婆需要!|「一會兒又有人來了,大家

「由於一切都發生得太突然,很多災民根 本沒有任何準備,我們需要提供幫助,例如藥 物。|善導會營運及服務經理李燕紅表示,經聯 繋醫管局,可協助受災人士獲取應急藥物,只要 帶人到醫院,立刻就能拿到藥物。

大公報記者在現場觀察,災民們抵達「善 樓」時,很多人一臉茫然,有人情緒激動,一路 走一路飲泣。「善樓」安排了大量社工和心理學 家,逐一探訪入住災民,希望為他們提供情緒輔 導。直到晚上約10時, 善樓已入住了40間房, 收納了超過120名災民。

附近街坊自發支援物資

李淑慧表示,後續仍有數之不盡的工作需 要谁行,例如協調受災人十在轉換居住地點後的 返工返學的交通事宜。至於長遠要如何安置災 民,她表示需要與民政事務局、房屋局進一步溝

「大批災民需要入住,物資短缺亦成了一 大難題,但附近的居民、街坊紛紛自發拿着物資 過來,讓人感動!|大埔區關愛隊船灣小區隊長 陳舜瑜一面拿着外賣飯盒狼吞虎嚥,一面接受大 公報記者訪問時表示。



昨日突然發生大火,陳舜瑜立刻開始召集

工作,並趕往現場接觸居民,協助他們到社區中

心避難及疏散工作。當知道災民暫時安頓到「善

樓|後,她又馬不停蹄來到「善樓|協助安排工

作。關愛隊一呼百應,僅僅數小時,就已有近

70名義工參與支援,「看着大家痛失家園,情

▲▲善導會騰出位於大埔船灣的過 渡性房屋「善樓」,供災民安頓之 用。截至晚上10時,已有超過120 名災民入住。

大公報記者伍軒沛攝



緒激動,我們也很痛心。只能盡我們所能,以最 短的時間召集最多的人手和物資,為他們帶來一 些幫助。|

「下一批災民準備來了!」未來得及多聊 幾句,陳舜瑜就立刻放下飯盒,往大門口去了。 大公報記者 伍軒沛、黃釔森

餐廳徹夜開放 為街坊準備熱水麵包

【大公報訊】記者李宇俊報道:大埔宏福苑昨日發 封而「有家歸不得」。周先生大讚餐廳老闆義舉,「是 生五級大火,大公報記者在場採訪,目擊火勢持續蔓 延,現場不時傳出爆炸聲。雖然火災無情,但總有善心 人士的義舉能溫暖人心,鄰近火災現場的廣福商場某食 肆,侍應周小姐表示,餐廳原本在晚上9時結束營業, 但她的老闆指示其通宵留守,餐廳徹夜開放,讓不便的 市民有休憩之處。

該餐廳還貼心地為街坊免費準備了熱水、麵包及保 暖毛氈等物資。記者在現場留意到,周小姐會不時慰問 受影響街坊。她說,「大家都是街坊街里」,能幫忙一 定會義不容辭,她稱餐廳有三位老闆,都不約而同會在 凌晨送更多物資到餐廳予受影響街坊。

宏福苑附近居民周先生因火災持續,回家路線被圍



掃碼睇片

◀在廣福商場有 餐廳老闆通宵開 放,讓街坊有休 憩之處。 大公報融媒組攝



BB同媽媽已多次嘔吐

Pleaseeeeeee

仍屋内等待救援

3個月大BB獲救

平台瘋傳, 指宏昌樓一單位有 媽及工人被困在屋內,嬰兒與 媽媽已多次嘔吐,焦急地在屋 內等待救援。BB大聲哭喊的聲 大」。

一則求救訊息昨日在社交 音,強調「BB仲喊緊,好堅 強丨。慶幸在昨晚約11點30 一名只有三個月大的嬰兒與媽分,有街坊表示BB、媽媽及工 人已經獲救(見圖),街坊特 別感謝消防員,「真係好偉

市民奔走醫院尋親 憂心落淚

【 大公報訊 】記者古倬勳報道: 大埔廣福苑五級大火的傷者,昨日陸

續被送往沙田威爾斯親王醫院搶救, 大公報記者在現場直擊,急症室內的 氣氛凝重,有傷者家屬跑至醫院了解 情況。有市民因為親友下落不明而落 淚,需由其他人安撫情緒;有市民奔 走多間醫院尋找居住廣福苑的失聯親 友;有市民在海外旅行途中趕回香 港,到醫院打聽失蹤朋友的下落。

從宏福苑救出送往威院急症室的 傷者,大部分需戴氧氣罩協助呼吸, 有傷者獲救時已經昏迷,需由救護員 進行心外壓。

一名年約30歲的男士昨晚大約八 時趕到威院,他告訴大公報記者,原本 正在台灣旅行,昨午得知廣福苑發生大 火,他有一名同齡朋友是宏福苑居民, 嘗試聯絡對方但不成功,便立即更改機 票,提前趕回香港,晚上約七時抵達香 港後,便奔赴威院打聽消息,等了兩個 多小時仍未有朋友的消息。

他表示,「他(失蹤的宏福苑居



▲有傷者送到威爾斯親王醫院時已經 昏迷,要由救護員進行心外壓急救。 大公報記者古倬勳攝

民)的家人和朋友,之前也去了那打素 醫院找他,但沒有消息,他們只能坐在 急症室繼續等待。」他鎮定但語帶哽咽 地說:「只要火或者濃煙未波及室內, 可能還有救,或者只是還沒聯絡上而 已,可能早就獲救了也說不定。」

大公報記者見到,該名失蹤男居 民有6位親友坐在急症室,大部分人因 未能打聽到失蹤親友的消息,一臉哀 傷,有人眼眶帶紅,甚至不斷落淚。有 人不斷查看手機轉移注意力,亦拍肩膀 和搭手互相扶持,互相安慰。